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MOWItlIlA COXSTITLTIO^VLV
O naţiune ca a noastră cc are foarte 

puţine tradiţiuni, ce n ’are ca An
glia o ierarhie nobiliară, simte, mal 
mult poate ca ori-care altă ţară, 
nevoe de ceea ce se numeşte base 
sociale.

Tronul, proprietatea etc. consti- 
tuesc «base sociale» şi represintă 
elementul fix, alături de elementul 
mobil al inslituţiunelor noastre.

De aceea noi, conservatorii, mal 
mult poate ca ori care alt. partid 
suntem partisanî hotărlţi al princi
piului monarhic.

Monarhia pe care o vrem, este 
Monarhia Constituţională modernă. 
Credem însă, că, precum zice Blunt- 
schli, «Monarhia constituţională, e 
tn adevSr o Monarhie.»

De aceea nu ne mulţumim cu cu
vântul numai de monarhie, ci vrem 
şi realitatea lucrului. Şi ceea ce mal 
cu seamă nu primim e sistemul 
falş şi mincinos al unei republice 
Învăluită Informa monarhică, cu un 
suveran care este o ficţiune şi care 
n’ar avea de cât aceste doue sarcine 
indicate tn programul de la Franc- 
fort a partidului radical la 1848 : 
D’a numi un prim-ministru, şi d’a 
procrea un moştenitor.

Noi credem că un Suveran consti
tuţional are un rol însemnat d e ju 
cat In stat, că el are drepturi nu
meroase, prerogative însemnate, a- 
tribuţiunl multiple şi o puternică 
înrlnrire asupra tutulor afacerilor 
statului.

Hogele participă la toate puterile 
statului. Puterea executivă, cea ju 
diciară şi cea legislativă, care pretu
tindeni aiurea rămân despărţite, se 
unesc In persoana Suveranului, care 
concentrează aceste puteri în mâi- 
nele sale şi le dă principiul de u- 
nit&te.

Regele participă la puterea le
giuitoare. Constituţiunea noastră o 
spuno lăm u rit: «Puterea legisla
tivă se exercită colectiv de către 
Domn şi representaţiunea naţio
nală». ltegele are sancţiunealegilor, 
putând opri o lege rea prin dreptul 
de veto. — Tot el are dreptul de di- 
soluţiune. — «Regele, zice constitu
ţia, numeşte şi revoacă pe miniş
trii,»— Regele numeşte pe toţi func
ţionarii, şi îndeplinind această sar
cină, el are dreptul d’a propune 
cutare nominaţiune din propria sa 
iniţiativă,or d’a refusa cutare alta.— 
El Împarte onorurile, decoraţiu- 
nele, etc.

Acestea sunt unele din preroga
tivele pe care constituţia le conferă 
şefului Statului şi noi credem că el 
are nu numai toate aceste drepturi, 
dar încă şi eserciţiul drepturilor 
acestora.

Frederic cel mare zicea : Dreptu
rile unul Rege s u n t n işte  d a to r ii

Dar dacă pe de o parte, suvera
nul dispune de nişte drepturi des
tul de întinse, pe d’altâ parte însă 
drepturile sale sunt limitate în toa
te direcţiunile.

«Ceea ce deosibeşte monarhia con
stituţională, zice un autor, e că dom
nul nu are singur nici legislaţiunea, 
nici exerciţiul guvernului.»

Prin urmare, daca în toate domo- 
nurile activităţii publice suveranul 
dispune d’o influenţă reală, aceas
tă influenţă e îngrădită în toate di- 
ricţiunele de constituţie, care sta
bileşte nişte margini precise pute- 
rel suveranului.

In lntrul,însâ,a acestor hotare şe
ful Statului so poate mişca cu o de
plină libertate de acţiune. Aci, un 
câmp întins se oferă activităţii 
unui suveran care e om de va
loare şi,precum zice Bluntschli, «un 
rege inteligent găseşte în tr’un stat 
constituţional o mare latitudine 
spre a face binele, or spre a Impe- 
dica reul.»

Acestea sunt, In câte-va cuvinte, 
ideile noastre In privinţa monarhiei 
constituţionale şi aceste idei le pu
tem resuma ast-fel :

1 O monarhie constituţională, e o 
adevărată monarhie în care domnul 
joacă un rol însemnat şi dispune de 
nişte puteri întinse.

2 Aceste drepturi sunt limitate de 
Constituţie şi Regele nu poate tre
ce peste acele limite.

Se comparăm acuma această con- 
cepţiunea principiului monarhic cu 
ideia c e ’şl face regele Carol despre 
rolul unul Monarh Constituţional.

Asupra primului punct, enunţat 
mal sus, deosebirea e com plectă: 
Regele Carol pretinde că nu are nici 
un drept, rolul seu în stat se redu
ce la mai puţin ca rolul unui pre
şedinte de Republică.

Regele susţine că nuaredreptuld’a 
revoca pe miniştrii sei şi el nu exer
cită, împreună cu camerile, puterea 
legiuitoare. El nu are nici o înrâu
rire asupra,afaceriler statului, el nu 
poate se propue or se Împiedice o 
nominaţiune; nici m ăcarin privinţa 
numire! adgiotunţilor sei, Regele nu 
e In stare se împiedice o nomina
ţiune care e o insultă pentru persoana 
sa ; Regele n’are atâta putere în cât 
se poată refusa o decoraţie unui 
pamfletar care l’a tirît In noroiu, pe 
densul şi pe familia sa.

lată dar la ce să reduce rolul Su
veranului. Miniştrii sunt a tot pu
ternici, Regele le dă tot pe mână, 
până şi justiţia şi armata, iar el ab
dică până şi de la dreptul de control.

Regele zicea, nu de m ult, unui 
fost ministru al seu : «Câtă vreme 
au fost conservatorii la putere ’i-am 
lăsat se facă tot ce au vrut. Acuma 
asemenea nu pot se împiedic pe li
berali se facă tot ce vor. Gând veţi 
veni din nuou la putere veţi face 
iarăşi cum veţi vroi.»

Aceste cuvinte arată în perfecţie 
ideia ce-'şi face Regele Carol de rolul 
unui Suveran.

Privind rolol regelui nostru din- 
tr’un alt punct de vedere, un lucru 
te miră : Acelaşi om care susţine că 
n'are dreptul d’a revoca pe miniştrii 
sei, care pretinde că nu poate usa 
de prerogativele ce ’i le dă consti
tuţia, în mod expres, acelaşi om dis
pune d’o putere însemnata, care 
trece chiar peste limitele ce’i pune 
constituţia.

Acel om care zice eă, spre a fi 
constituţional,trebuese nesocotească 
textul Constituţii care prescrie că Re
gele numeşte şi revoacă pe miniştrii

sei,a avut indrăsneala se bată din pi
cior ,1a doui vice-preşedinţî de ca
meră, dd. Costa-Foru şi Plaino, zi- 
câdu-le: «Vreau miniştrii care se-mi 
fie supuşi şi camere care se asculte 
de miniştrii mei.»

Acel om, aceasta e credinţa ge
nerală în ţară, poate cu un simplu 
răvaş, în ajunul alegerilor, se dis- 
pue de soarta unui minister şi se 
aibe dupe plac camere liberale or 
conservatoare.

Acel om timid,care Îşi face o laudă 
d in tr’un soiu de constituţionalism 
exagerat şi falş, are curagiul d’a în
frunta simţul ameninţător al opi- 
niunei publice, violând or lăsând se 
se violeze Constituţia in nişte ces- 
tiuni in care e personal în joc, ca 
în cestiunea apanagelor şi în cos- 
tiunea moştenitorului. El ştie foarte 
bine că lumea va fi indignată de 
numirea Col. Bibescu, dar el nu se 
dă pentru aceasta în lături, şi face 
dupe placul seu.

Acelaşi om care lasă pe miniştrii 
se facă tot ce vor, intervine în mod 
activ şi aceasta mai cu seamă în 
nişte afaceri ca concesiunile de drum 
de fier, etc.

Dar cum se conciliăm aceste doue 
roluri tn aparenţă opuse, aceste 
doue situaţiuni atât de contradic
torii.

Explicaţia e simplă :
Regele nu exercită drepturile ce
le dă Constituţia ci exercită nişte 

drepturi ce Constituţia nu ’i le dă.
Regele de şi a abdicat de la toate 

prerogativele sale constituţionale , 
Îşi ia, în afară din constituţie, nişte 
drepturi muit mal mari ca cele ce’i 
le dă legea.

Aceste drepturi el nu le exercită 
pe faţă ci în mod făţarnic, prin cu
lise. Ast-fel s a creat In statul nos
tru o putere ocultă, ipocrită şi ne
responsabilă.

Această putere ocultă, care vi
ciază sistemul nostru constituţional, 
e mai cu seamă periculoasă prin 
faptul că existenţa ministerelor de
pinde, până la un oare-care punct, 
de dânsa şi că ast-fel există pentru 
majoritatea miniştrilor o tendinţă 
naturală d’a se pleca în faţa acestei 
puteri şi d’a’l permite se se lăţească 
din ce în ce mai mult.

Aceasta mal cu seamă o fac gu
vernele care au perdut sprijinul o- 
piniunei publice şi care numai pot 
trăi de cât graţie acelei influenţe 
oculte; în cât putem zice că-acei 
cari au favorizat desvoltarea acestei 
puteri oculte sunt tocmai guvernele 
ce au perdut sprijinul ţeriî şi vice
versa acestă putere ocultă crează şi 
susţine ministerele cari nu mai re
presintă voinţa ţeriî.

Aşa dar In loc ca ţara, prin ade
văraţii ei mandatari, se cooperezecu 
Coroana în bună înţelegere ; această 
putere, chiar prin origina ei, e în 
contradicţie permanentă, în con
flict perpetuu cu voinţa ţereî.

Spre a se curma o asemenea stare 
de lucruri, e absolut nevoe ca şeful 
statului se revie la adevărata doc
trină constituţională, adică :

1. ca Regele se exercite în fapt 
prerogativele sale constituţionale.

2. ca Regele se nu iasă din limi
tele ce’i sunt statornicite de Consti
tuţie.

N. F.

P a ris , 12 August. — Le Temps crede 
ca scopul întrevederii de la Gaslein este 
de a lua măsuri de siguranţa faţă cu 
Rusia şi de a căuta să formeze o liga 
In care ar intra Austria, Germania,

Italia şi Anglia pentru menţinerea sta
tului quo în ţările din Balcani şi de a 
basa viitorul peninsulei pe desvolta- 
rea regulată a micelor state creştine.

\  lena, 12 August. — Se acreditează 
ştirea că d. de Giers ar merge la 19 Au
gust să visiteze laGastein pe prinţul 
de Bismark.

P o lsd am , 12 August. — Împăratul 
Wilhelm a sosit sănătos la amează la 
Babeloberg.

\lun icii, 12 August. —Consiliul mu
nicipal din Munich, fiind Invitat să 
participe la jubileul liberării oraşului 
Buda, a refusat această Invitaţie din 
causa tratamentului la care sunt su
puşi germanii în Ungaria.

0  NOUA UMILIRE
Sunt trei ani de când guvernanţii 

noştril au intrat în sfera de acţiune 
a politicei austro-germane. Se ştie 
că această înfeudare complectă a po
liticei esterne a statului român, a 
fost făcută abund în urma unei că
lătorii a Regelui Carol ,care a fost 
urmată şi de o misiune a d-lut loan 
Brâtianu pe lângă principele de Bis
mark.

îndată dupe întoarcerea primului 
ministru, ziarele oficioase au înce
put a cânta pe toate tonurile foloa
sele pe cari le va trage România 
din alipirea ei la constelaţiunea po 
litică a puterilor centrale, care se 
întitula liga păcel.

Chiar d. Brâtianu, coborându-se 
din vagon, zisese unui amic care 11 
salută de bunâ-venire: «ve aduc 
pacea.» Presa independentă a esprl- 
mat d’atunci opiniunea sa contra a- 
cestor combinări cari, în aparenţă, 
făceau din România aliata unei con- 
stelaţiuni puternice, dar, In realitate 
nu era de cât o preschimbare de 
servicii Intre guvernanţii noştri! şi 
protectorii lor streini.

Ţara întreagă a văzut cu neîncre
dere şi îngrijire acest amestec al 
politicei române In nişte combina- 
ţiuni tenebroase din cari nu putea 
eşi nici-un folos pentru dânsa.

In adevăr, temerile esprimate a- 
tuncl n ’au făcut de cât a se realiza. 
Singurul folos momentan pe carel’au 
obţinut guvernanţii noştri!, prin su
punerea lor la scopurile politice ale 
alianţei austro-germane, a fost d’a 
împiedeca punerea în esecutare a 
deeisiunilor tratatului din Londra 
in privinţa Dunărei.

Cestiunea dunăreană a rămas tn 
suspenso din puntul de vedereprac- 
tic, dar principiul era deja câştigat 
pentru Austro-Ungaria care poate, 
când va voi, întrebuinţa tratatul 
din Londra ca un mijloc de pre
siune asupra noastră.

In schimbul acestei păsuiri, Ro
mânia a fost silită d ’a trece prin 
toate umilinţele.

Cea mal dureroasă din aceste u- 
milinţl părea a fi convenţiunea con
sulară. Ţara s’a ridicat contra el ; 
guvernul n ’a cutezat încă a o im 
pune şi a cerut am ânarea el, dar 
modul cum presa guvernamentală 
a luat apărarea convenţiuneî do
vedeşte că guvernanţii noştri! au 
intenţiunea s’o prezente iarăşi îna
intea parlamentului la toamnă A- 
lunci de sigur ea va fi votată, căci 
se va pune cestiunea ministerială.

Dar cu această fatală conven- 
ţiune s’a pus oare un capăt umi
linţelor impuse ţereî prin politica 
anti-naţională adoptată de guver
nanţii noştril ?

Nu ! Ne era rezervat d’a vedea 
chiar cum Suveranul ţereî este in 
sultat de foile străine, şi, ceea ce 
este mai grav, de ziare cari îşi pri

mesc inspiraţiunile de la guvernul 
al căror aliat s a făcut d. Ion Brâ
tianu.

Acum câte-va zile Pester Llogd, 
ale cărui legături oficioase sunt cu
noscute^ publicat un articol în care 
trata despre întrevederea de la Gas- 
tein. In acest articol cetim pasagiul 
următor:

Este poate una din hotarîrile cele 
mai însem nate ale istoriei ca am 
bele teri cari sunt cele mai ame
ninţate, România si Bulgaria, se 
aiba in capul lor principi de ori
gina germ ana cari închid drum ul 
invasiunei rusesti si sunt ast-fel 
representantii naturali ai politicei 
orientale austro ungare.

Iută unde a ajuns ţara din causa 
slugărniciei celor cart conduc des
tinele ei. Regele României nu mai 
este, în ochii presei oficioase un
gare, de cât un instrum ent al unei 
politici străine. Iată dar secretul 
protecţiunei acordate guvernanţi
lor noştril dat pe faţă. Pentru a se 
menţinea la putere, el şi gaşca lo», 
guvernanţii noştri! nu s’au sfiit a 
face din suveranul ţereî un agen tu l 
politice! austro-ungare.

De astă zi înainte ţara va şti că 
independenţa ei nu este de cât o ilu- 
siune; politica d lui Brâtianu a fă
cut ca slngele vărsat de soldaţii 
noştri! pe câmpiile Bulgariei să nu 
serve de cât pentru a crea pe m a
lurile Dunărei un paşalîk nemţesc.

S.

B U L E T IN E X T E R IO R
IN C ID E NT U L EO E L S H E I M  ■ IANSKI

m i n i s t e r u l  e n g l e z  —  t u r b u r a r i  i n  a r m e n i a

împăratul Austro-Ungar a intervenit 
în incidentul Iansky-Edelsheim care 
provocase o agitaţiune atât de pericu
loasă în Ungaria. Călătoria ministrului 
Tisza la Ischl fusese motivată de a- 
ceasta afacere care ameninţa d’a lua 
proporţiunl neplăcute punând în ces- 
tiune unitatea armatei. Resullatu! con- 
vorbirel ministrului ungur cu Suvera
nul săd, a fost o epistolă pe care Îm
păratul Francisc Iosef a adre3at’o o-lul 
Tisza şi care a fost publicata în ziarul 
oficial.

Această epistolă este interesantă sub 
multe punte de vedere. Ea dovedeşte 
că elementul unguresc nu să mal bu
cură de o aşa mare înrîurire în sferele 
oficiale cari înconjoară pe Suveran. 
Este de observat că împăratul accen- 
tuiază că schimbările printre şefii mi
litari cari provocaseră agitaţiunea, nu 
s’ad făcut de cât pentru cauze de ser
viciu. Prin această declaraţiune atât 
punerea în disponibilitate a baronului 
Edelsheim-Giulay cât şi înaintarea ge
neralului Iansky sunt caracterizate ca 
nişte măsuri lipsite de or ce însemnă
tate politică. Să înţelege că în faţă ‘ 
modulul cuta împăratul esplică schim
bările pentru şefii militari, agitaţiunea 
numai are raţiune d’a fi, căci, dacă ar 
urma, s’ar pune pe un tărîm cu totul 
ilegal contestând Suveranului un drept 
primordial, acela d’a face numiri în 
armală.

De aceea vedem că, în a doua parte 
a epistolei adresată d-luî Tisza, Împă
ratul ţine un limbagiu foarte energic.
El accenluază că spiritul armatei nu 
trebue să fie altul de cât al şefului 
suprem şi că datoria sa este d'a pro • 
tege legile şi instituţiunile constitu- 
nale şi sfîrşeşte prin nişte cuvinte 
cari sună Intr’un *mod cam amenin
ţător zicând că :

Numai ignoranţa şi nişte oameni cu 
rele intenţiuni pot voi să pună armata 
în contrazicere cu datoriile ce’i impunvi 
adevăratul patriotism, cu legile ţării s; 
cu constituţiunea.

împăratul, încrezătorii) patrioU*^ 
d-lul Tisza, ale cărui gânduŢL'f, V “ 
privinţă ’i sunt foarte cun<**° ,
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exprimă dorirra ca ministrul ungur să 
'şt pună toate îngrijirile sale pentru a 
lumina populaţiunile, şi !n caşul când 
s'ar ivi agitaţiiin . să le reprimeze cu 
rigoare.

In urma acestei intervenţiunî directe 
a împăratului e probabil că incidentul 
va fi aplanat şi ca manifestările sgomo- 
toase ce să proiectaseră de agitatorii 
unguri nu vor mal avea loc. Suveranul 
e foarte iubit In Ungaria şi chiar dacă 
uniiexaltaţi ar voi să urmeze agitaţiu
nea, majoritatea naţiune! ungare nu 
va voi să pună In pericol dualismul ce 
prezintă atâtea foloase pentru Ungaria 
din cauza unui incident care, In fine. 
nu merită atât sgomot.

•' * •
Posiţiunea noului minister englez nu 

pare a fi uşoară. De la Începutul consti
tuire! saleellntimpinăjgreutăţt destul de 
mari. Ele provin din neînţelegerea ce în
cepe a se produce Intre grupurile cari 
că aliaserâ pentru a resturna pe Glad- 
stone şi a’I Împiedeca d'a pune In ese- 
cuţiune proiectul săfl în privinţa Irlan
dei. Mal multe simptome arată că libe
ralii disidenţi, sub conducerea Lordu
lui llurlington, nu înţeleg a să deslipi 
de marele partid liberal pentru a întări 
pe conservatori. Chiar In prima şedinţă 
a parlamentului, grupul liberalilor de- 
sidenţl a luat decisiunea să ia locul 
alături cu Gladstonianil spre a arăta că 
ei urmează a face parte din partidul 
Whig şi că nu s’a despărţit de vechil 
lor coreligionari de cât momentan şi 
asupra unei cestiuni speciale. Afară de 
aceasta şeful,unioniştilor,Lord Harting- 
ton, Intr’un meeting care a avut loc In 
zilele din urmă, a accentuat necesitatea 
d'a reorganiza marele partid liberal. A- 
ceastfi atitudine a făcut o impresiune 
adâncă asupra opiniunet publice în 
Anglia. Pe de altă parte, d-1 Parnel a 
declarat că arendaşii irlandezi nu vor 
putea plăti cflşturile lor fiind prea să
raci şi, în faţa acestei declaraţiunl, nu 
e probabil că grupul, unionist va spri- 
jinLguvernu! Conservator In măsurile 
de corecţiune ce va lua pentru a sili pe 
arendaşi la plata câşlurilor snfl pen
tru o scădea procentele arendaşilor.

Aşa dur decisiunea înlre conserva
tori şi grupul unionist să va accentua 
tot asupra ce.-ii unei irlandeze şi exis
tenţa cabinetului Salisbury atârnă de 
grupul Lordului llartington care devine 
ast-fel arbitrul situaţiunel. Dar nu să 
poate nega că faptul cam straniei d’a 
vedea situaţiunea unui partid conserva
tor atârnând de buna voinţă a unul 
grup liberal, dovedeşte ca starea gene
rala a politicei Interne în Anglia nu 
prezintă nici o garanţie de stabilitate. 

*A • *
Sunt câte-va zile de când exprimasem 

prevederea că se vor produce,în scurt 
timp,incidente mal mult sad mal puţin 
grave pe câmpul politicei asiatice. O 
telegrama de ori a Agenţiei Havas ne 
anunţă în adevăr că d. de NelidolT, am
basadorul Rusiei, a remis l'orţil o notă 
verbală în care guvernul din St. Peter- 
sburg semnalează starea de turburare 
în care se găseşte acum Armenia.

Nota Invită pe Poartă să ia măsuri 
pentru a veni în ajutorul unei ast-fel 
de stări de lucruri cu totul periculoase. 
Acest demers al ambasadorului rusesc

în privinţa turburarilor ce au isbucnit 
în Armenia, confirmă prevederile pe 
carlle desvoltasem. Rusia îşl pregăteşte 
tărîmul pentru acţiunea el viitoare.

V.

C R O N I C A
R E G E L E  P E T R E C E !

Sinaia, ?7 Iulie.
Regele petrece 1 Nu petrece ca Francisc 

l-iu din drama lui V. Hugo, «le roi s'amussc» 
cad nu’l iartă constituţia, chiar revisuită. să 
joace rolul de Don Juan. Regele petrece ca 
odinioară Ludovic al XlV-lea în castelul de 
la Versailles.

In creştetul munţilor, învingătorul Plev- 
net, ’şl-a clădit un teatru , şi din când In 
când, câţl-va artişti de frunte sunt învitaţl să 
aduca râsul pe mult tntristatele buze ale ma
relui căpitan, care nu este nici mare — de 
vreme ce are numai un metru 70,—nici că
pitan,— de vreme ce poarta galoanele de 
general.

Pamfletarul de erl, poetul Curţel de as- 
ta-zl, schimbător ca Ora si Anu, a fost în
sărcinat se întocmească programa represen- 
taţiunel, şi de acea s'a jucat în castelul Pe- 
leş un act din Ruy-Blas, feciorul ajuns pu
ternic—alusiune subţire la parte din come
senii suveranului nostru.

D. Orfişanu, împins de obiceiurile care 
domnesc asta-zî pe scena noastră naţionala, 
n'a tolerat sC se joace Ruy-Blas ast-fel pre
cum a fost tradus de Ascanio, şi localisând 
actul al ţ-lea, scena IV-lea din drama lut 
V. Hugo, a compus următoarea opera, a 
cărei autenticitate nu o garantez, de vreme 
ce nu sunt tribunal de notariat.

Din valetul Ruy-Blas ce'şl mărturiseşte 
toate păcatele şi se otrăveşte în faţa femeei 
care l'a iubit, ex Directorul Monitorului O- 
ficial a făcut un împărat al Orientului din 
timpurile decadenţei care, dupe patru acte 
de diferite afaceri,puţin corecte,ce s'aO suc
cedat cu repeziciunea unul drum de fer 
Strusberg , este cuprins de remuşcare şi 
voeşte sfi se otrăvească.

Marele spiţer al localitftţel i'a pregătit o 
otrava cunoscuta sub numele de Romano- 
rum afanagus şi o înfaţişăzâ împăratului. A- 
ceasta otrava e împărţită în diferite sticluţe 
cu etichete: Sadovaus-vencnum , Malini- 
vencnum, Vlasias, Dobrovalius, Cociobus- 
venenum şi altele.

Împăratul Orientului grăeşte ast-fel :

Şi acuma Doamne, cata se mă spovedesc,
Se i-aO lucrurile d'aproape. Cu tot cugetul

[vorbesc.
Sunt mal vinovat, spiţere, poate de cât me

[credeţi.
Puţin are să mal treaca şi atunci o se vedeţi 
Cât am fost fără de lege, şi cât am fost de uşor 
Atragându-ml un renume de făţarnic, vânzător. 
Iubesc aurul din fire. Ast amor m’a prăpădit; 
N u me apăr; ştia prea bine cum că ar fi trebuit 
Altă dragostesC am— Dar greşala s’a făcut.

S p ileru l
Atunci vorba ede găba.Ţi’am pregătit de bCut 
Otrava mântuitoare, venenum apanagesc 
Cu care de bogăţie, eD am sC te lecuesc.

împăratul
Nu glumeşti ? Este otrava în acea sticla în

grozitoare
Ce întinzi cu atâta grabă spre'a mea gurâ

[arzătoare ?

Spiterul
Chiar otravftîmperate! Adunat-am ca s'o fac 
Pretutindeni burueni şi...darmaibine’lsetac. 
Al destula !nveţâturâ,al şi ştiinţa de carte 
Nu vezi eticheta pusa pe sticluţa la o parte r 
Sadova, Mălini, Vlasia,toate aOdarul ceresc 
Se sdrobesea ca prin farmec or ce cap îm-

[pârâtesc.
Gustă fără teama una...

Împăratul
Le vreau toate 1

(Imperatu! i-a sticluţele şi înghite cu repe
ziciune conţinutul lor. Cortina cade... împă
ratul asemenea.)

Lnhlentis.

AZILUL ELENA DOAMNA
Deşteptarea publica în fruntea nu

mărului săfl următoarea
SCRISOARE DESCHISĂ

M. S. DOAMNA ELENA CL/A
Alteţă,

Cu înaltele simţiminte ce pururea vă 
împodobesc marea inima româneasca, 
aţi fondat odinioară Azilul ce poartă şi 
astă-zl nume'e măreţ al Măriei Tale. 
S'a mal lipit acolo şi altul pe lângă a- 
cest nume sfânt românilor, — şi de a- 
tuncl domneşte o fatalitate peste Azil.

Nu sunt nici trei săptămâni de când 
s’a adus ca directoare de studii a aces
tui aşezământ eminamente naţional, o 
nemţoaică ovreica anume Schmaltz ; — 
nu e oare aceasta, cea mal amara iro
nie, cea mal cumplită neruşinare şi 
lipsă de respect faţa cu Maria Ta, în
temeietoarea acestui locaş ?

Ridica-ţi glasul Măriei Tale atât de 
dulce inimilor româneşti, şi protestaţi 
contra acestei violări, contra acestei 
tendinţe d'a se  germanisa totul în noi 
până şi de la cea mai fragidă vârstă a 
copiilor noştril.a acelor ce vor fi mume 
a noilor generaţii.....

Numai atunci îşi vor simţi nesoco
tinţa acei ce ne duc orbeşte cu patima 
lor către nemţire, negândindu-se ce 
crimă fac şi că ţara le va cere odată o 
aspră socoteală.

Din acel colţ de ţara tăcut şi singu
ratic şi care închide în el atâta glorie 
trecută, — poate şi sperârl de glorie 
viitoare — aşa e credinţa noastră— de 
acolo ridicaţi, Alteţă, glasul vostru şi 
cereţi să fie respectat Azilul fondat de 
o Mare. matroană Română ca Alteţa 
Voastra.

Al Măriei Tale prea devotaţi români.
tini umili cetaten i.

(din Iaşi, Tutova. Alexandria şi 
Mehedinţi.)

I N F O R M A Ţ I  UN I
Aflăm că d. Ferikidi, când a tre

cut pe la Viena, a visitat pe maî 
mulţi oameni de stat austriac! şi 
s’a stabilit între dânşii o înţelegere 
spre a se relua în curând negocia- 
ţiunile pentru încheerea unei con- 
venţiuni comerciale.

*
D. Busch, ministrul Germaniei, a 

sosit In capitală venind de la Sinaia.
X
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lenny.

— Aşteoptă-mă mâine, zise Irlande
zul cu uu ton poruncitor şi mişcat tot 
odată, totul va atârna de purtarea d-le.

lenny dădu un ultim ţipăt, un hohot 
In care bucuria era amestecată cu du
rerea şi dispfiru. In urma el eşira, Mac 
Allan şi Sir Francis, după ce Irlande
zul spuse proprietarului lodging-hou- 
suluî următoarele cuvinte, cari produ
seră cea mai vie impresiune asupra 
spiritului Iul John Dyale :

— D-le Iohn, ceia ce se petrece la 
d-ta, ceia ce am văz*t aici, e cu totul 
contra cati- eî ce vrei să aperi, şi poate 
să ’i str'ce mult. Nu vom ishuti să u- 
şurum suferinţele poporu'm împingâu- 
du-1 la tâlhărie şi la jaf. Spune asta

partea mea ma'slrulul Preston. 
jo,; s’ar mal întoarce pe aici ca să 
r^tfcglul de care s’a apucat, bine- 

31 dai de veste. Dacă n o vel 
plânge de d-ta. S’o ştii. 

e cuvinte, Mac Allan,

urmat de tovarăşul săfl, nedespărţit, 
eşi din lodging-house.

Odată In stradă, pe drumul locuinţei 
lor, ei Înţelese că aveau să se consulte 
asupra Întâmplărilor atât de numeroase 
ale acestei seri.

Irlandezul începu cel înlâifl a vorbi, 
fie ca să scape Sir Francis de nevoia de 
a’I pune Întrebările care năvăleaţi pe 
buzele sale, fie ca să ducă conversa- 
ţiunea cum 11 plăcea.

— Cunoşti acum milord, zise el mer
gând alăturea cu dânsul, fiind-că le al 
vâzut de aproape, sărăcia şi Intârâtarea 
poporului englez. Aceasta cunoştinţă 
pe care aţi dobândit’o, înălţime, vă va 
da de sigur curagiul şi virtuţile nece
sare spre a vă îndeplini sarcina ce v’aţl 
luattn parlament.

— Da, fără îndoială ! respunse Sir 
Burdett; dar mă cunoşti, ştii că eu 
n’am oLiceifl să mă apuc de ceva fără 
să ştiu de ce e vorba, şi am văzut în 
astă seară multe lucruri de a căror În
ceput şi sfârşit nu ’ml pot da seamă.

— Şi Înălţimea Voastră ar dori prea 
mult să i Ie lămuresc nu e aşa ? isprăvi 
Irladezul. Fie! sunt la ordinele d-v. şi 
vă rog să mă ascultaţi.

Sir Burdett luă braţul interlocuto
rului său, şi suind în spre Ştrand, în a- 
propierea căruia, se găsea otelul mem
brului Comunelor. Mac Allan ti arăta 
starea în care se afla asociaţiunea din 
care făcea parte.

In faţa sărăciei crescânde şi a sufe
rinţelor nepomenite ale poporului, o a- 
sociaţiune se făcuse ca să obţie, prin

căile legale, mal Intâifl, reformele po
litice şi sociale care să poată pune ca
păt acestor suferinţl şi acestei sărăcii.

Un număr oare-care de cetăţeni al 
Londrei, safl locuind în ea, luase, sub 
sub numele de Comitet central, Înalta 
direcţiune a mişcărel ce trebuia să se 
producă, şi reşedinţa acestui comitet 
central era la croitorul Preston, la 
Greystoke place, chiar în locul unde să 
ţinuse meetingul, a cărui principală 
hotărâre era să se arate în petiţiunea 
săracilor către Prinţul-Regent. Comi
tetul sus numit se compunea mal în- 
tâifl din Mac Allan ; din fraţii Watson, 
a căror relaţiunl cu lucrătorii portu
rilor şi a Tamiseî, îl făcea să fie de 
mare folos ; din Preston, croitorul, pe 
care l’am zărit în lodging-housul lui 
Iohn Dyale, care fiind în raport per
manent cu cel mal din urmă miserabill 
al capitalei puteafl să facă mult; din 
Franţ Hoper care prin meseria sa de 
petrar avea relaţiunl necontenite cu 
tovarăşii aşa numitului «bastiment»; 
din George Thistlewood, un englez na
turalizat american, care voia să treacă 
de general în serviciul Statelor-Unite ; 
în sfârşit din Tom Harisson, predica
torul unei secte reliligioase care repre- 
senta în sânul comitetului împreună 
cu Mac Atlan elementul Irlandez.

Dupe ideia care predominase la or- 
ganisarea sa, Comitetul trebuia să-şl 
urmărească scopul şi se caute să ’l a- 
jungă prin măsuri legale şi paşnice, 
dar din causa nerăbdârel fraţilor Wat
son, şi In urma neînţelegerilor ce să

D. V. Alexandri, Ministrul nostru 
la Paris, care a plecat de la postul 
seu în congediu.este aşteptat Dumi
nică la Sinaia.

X
Corpul reposatulul Primar al Ca

pitalei a fost depus în Mînăstirea 
Varalicu.

Mtine va fi adus în Capitală.

X
Instrucţia procesului arestaţilor 

poliiicî, zice Buciumul Vă!cel, stă pe 
loc. Noul judecător este bolnav şi 
nu a venit. D. membru Slâveanu, 
delegat a urma cercetarea confra
ţilor noştrii, este şi d-sa bolnav şi 
se zice că şi-a dat demisiunea. 
D. Slăvescu, supleantul, asemenea 
bolnav.

Tot în Buciumul Vllcei citim că 
d. N. Bonciu, unul din cei cinci a- 
restaţl politici, din cauza mizeriilor 
ce suferă din partea d-lui Simulescu 
fiind mal debil, se află greu bolnav. 
Suferă de o febră tifoidă acută şi în 
urma opiniunei d-lui doctor Suciu, 
trebuia transportat la spital.

S’a încuviinţat aceasta, însă d. 
Bonciu a refuzat, spunendu-le că 
nu voeşte a se despărţi de confraţii 
sel de nenorociri.

TELEGRAME DIUSTREINATATE
Bruxelles 11 August. —Primarul a

adresat o adresă către secretând lucră
torilor, prin care ti se permite |mani- 
festaţia ce va avea loc Duminica vii
toare; cu condiţiune însă ca corte

giul să nu treacă pe lângă palatul re
gal. Partidul lucrătorilor a primit a- 
ceastâ condiţiune.

Berlin l i  August.—Corespondentul 
din Paris al ziarului «Kreuzzeitung» 
află că situaţiunea interioară a Serbiei 
e încordată, cărei împrejurări să atribue 
chiar nedesarmarea Porţii. Acelaşi ziar 
arată că faptul cel mai principal al în
trevederii de la Gastcin, este că amici
ţia cu A ustria a fost încă odată sigilată 
în public. Cu toate acestea, o pedică 
mare întâmpină relaţiunile noastre cu 
Busia, unde pe lângă asigurările oficia
le de prietenie să mai observă de cdţi-va 
ani şi mişcări inamice. In nesiguranţă 
daca Ţarul se va puica opune unei pre
siuni, venită de jos, nu se poale prezice 
cu înlesnire mersul politicei ruseşti. Mai 
trebue adăogat antipatia, ce împăratul 
simte către \prinţul Alexandru. «Tag- 
blatt» susţine chiar că nu poale fi vor
bă nici de o rrînoirc a alianţei celor trei 
împăraţi, nici măcar de o înţelegere 
cordială. La Berlin şi Viena neîncrede
rea c foarte mare în privinţa intrigilor 
Rusiei in Orient. înarmările Porţii se 
fac după sfatul puterilor amice ca la 
cas de o rescoală bulgară, înscenată de 
panslavişlî, se fie asigurată faţă ,cu ori 
ce eventualitate.

B est» , 11 August. — Epistola au 
tografa adresată de împărat d-lui 
Tisza ţi care se consideră pretutindeni

ivise între cel mal tânăr din el şi Ha
risson, acesta se retrase; nici nu se 
ştia ce să făcuse.

In locul lui, comitetul alesese, dupe 
recomandaţia lui Georges Thislewood, 
pe William Gastle pe care Mac Allan 
nu ’l ghicise Intâifl cât era de ticălos, 
dar care începuse acum a fi înţeles de 
Irlandez.

Or-cum, de când intrase în comitet, 
nu mal predomina In el spiritul de mai 
înainte. Influenţa ce căpătase Castle 
şi care cumpănea pe a lui Mac Allan 
lăsa să se prevadă că în curând de la 
revindecarea legală şi pacifică a drep
turilor poporului vor trece la fapte vio
lente şi la rescoala făţişe.

In resumat, Irlandezul simţea că 
’1 iau înainte. Prevedea că toate sfor
ţările sale au să fie zădărnicite de acei 
cari îndemnai! într’una şi pe ascuns 
poporul la rescoală, lucru uşor de fă
cut, când te gândeşti la miseria care 
’l săpa moralminte şi fisicaminte.jS

Ga să stăvilească torentul, să o- 
preascâ sau să Întârzie mişcarea, Mac 
Allan hotărâse de a aduce în comitet 
care, de câte-va zile, luase făţiş titlul 
de Comitet al salvărei publice, oameni 
onorabili, cari prin posiţiunea lor înal
tă, prin importanţa ce aveai! fie în Ca
mera lorzilor,fie în Camera Comunelor, 
prin sforţările ce făcuse în aceste a- 
dunărl pentrujbinele poporului şi popu
laritatea ce căpătase, puteau să pre
cumpănească inlluenţa răufăcătoare a 
lui William Gastle, a lui Thislewood 
şi a Watsonilor,

ca un manifest către poporul unguresc, 
a produs o mare sensaţiuite şi o mulţu
mire adâncă. In localurile publice, unde 
se afla foaia oficială, ea trece din mină 
in mină şi declaraţiunea monarchultii e 
citită de grupuri întregi de cetăţeni. 
Sunt ani de când nici o întâmplare n’a 
produs pe aici o aşa viue impresiune. 
l 'nde te afli nu auzi de cât păreri des
pre generositatea suveranului, care s’a 
grăbit a risipi in mod solemn îngriji- 
rele poporului.

l*nrls, 11 August. — «Journal des 
Dâbats» impută Germaniei şi Austriei 
că n’au întrebuinţat aceeaşi energie cu 
Rulgaria, precum au făcut faţă cu 
Grecia şi că au slăbit influenţa Rusiei 
în peninsula Balcanică.

Sus-zistd ziar termină cu următoa
rele :

Europa simte, după întrevederea de
la Gastein, o nelinişte de care nu’şi 
poate da cont. Ea simte că criza nu a- 
menintă momentan dar că ea se află 
intr’un stadiu de transiţiune. Ea se con
vinge din ce in ce că se pregătesc noul 
grupări şi că combinaţiunele diplo
matice, cu care s’a obicinuit de o vreme 
încoace, au început a’şt pierde solida
ritatea.

I A T A  L U M I N A
D. Benisaki urmând a fi atacat în[co- 

loanele ziarelor oficioase, ne trimite 
următorul răspuns pe care îl înserăm 
conform principiului, că fie-care are
dreptul d’a se apăra.

De când cu întrunirea oposiţiel-unite la 
Galaţi, ziarul Voinţa Naţionala, deschide 
contra mea o campanie de calomnii şi in
famii, voind prin aceasta să probeze in
succesul oposiţiel tn Galaţi; din parle’ml 
Încredinţez că nu serveşte de fel pe gu
vernamentali, cică serveşte numai zarba- 
narile pasionate şi criminale ale unuî om 
din Galaţi ce poartă numele de George 
Docan.

Voinţa Naţionala, dupe ce publică un 
pretins raport al d-luî Borş din 25 Iunie 
1872 afirmând în mod falş că ar fi existând 
în Ministerul justiţiei si apoi recunoscând 
ca tiu exista, să înduplecă a arunca asupra 
m ea'un nomol de mişel eşti invective, şi 
spre a pune în urmă coroana infamiei, pu
blică in facsimile acel pretins raport îm
preună cu nişte notiţe, relative la arătarea 
unor pretinşi martori.

Am probat că acel prelins raport din 25 
lume 1872 n’a existat nici o-datâ printre 
actele Ministerului de jusLiţie şi vom a- 
dâoga ca nici o-data n’afl existat acele no
tiţe printre actele ministerului; am probat 
că nu pretinsul raport din 25 Iunie 1872 
sa(l oare-care fapte de acelea, a servit de 
bază la revocarea mea din postul de 
membru de şedinţa la Tribunalul Galaţi.

Când Insă etne-va tudrâsneşte a da pu- 
blicităţeî un act oare-care să nu zică Borş 
traeste, căci aceasta este o dovadă că în 
viaţă fiind poate vinde multe hârtii puin- 
du-le data de pe când din nefericire se 
găsea Procuror general, se cădea să arate 
numărul la care este înregistrat la mi
nister, şi tn acelaşi timp să fie legalisată 
copia de minister.

Am probat de asemenea că dacă rapor
tul No. 6,171 din 22 Iulie 1872 înregistrat 
la minister la No. 14,226 există în adevăr, 
eşec fals tn fond, pentru că im putându-se:

1. Că ca Preşedinte al Tribunalului răfl 
am primit avocat a representa în proces de 
alimente pe una din părţi, aceasta este o

Ast-fel Mac Allan îşi pusese ochii, 
mal întâii! pe Hunt, bătrânul săfl amici 
negustorul de vax din quartul St. Paul, 
ales de curând membru al parlamen
tului şi pe Sir Francis Burdett, care 
mulţumită popularităţel sale trebuia 
să placă tuturor.

Prin el, spera să atragă pe lorzi 
Grav, Cochram, Landsowm, Holland, 
Belfore, membrii ai camerei înalte, pre
cum şi a lorzilor Brougham. Russel, 
Hobbhouse, Wilson, membrii al Ca
merei Comunelor, şi a câtorva alte 
persoane importante, cari intrând In 
comitet puteau fi o garanţie atât pen
tru causa poporului cât şi pentru păs
trarea ordinel.

Comitetul era de altmintrolea puter
nic. Poporul de jos din Londra, atât 
cel de treabă cât şi cel miserabil, cel 
onest pe cât şi cel cri minai, era disci
plinat, gata să sprijine pe aceî ce vor 
lucra numele săfl.

Oraşele mari din Englitera, Birrnin- 
gam, Shefield, Nottingham, Derby, e- 
rau organisate ca şi Londra. La Man- 
chester comitetul număra mai bine de
70,000 membrii.

Sir Francis Burdett cu cea mal mare 
băgare de seamă destăinuirile ce ’I fă
cea tovarăşul săfl.

( V a  u r m a ) .
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ce-itiune de drepl, şi nimeni nu e care să 
susţină o asemenea enormitate juridica. 2. 
Că n’am făcut resumatul de sentinţa, a- 
ceasta este falş tn fapt, căci a fost făcut 
cum so constata prin certificatul grefei 
No. 1219 anul 1886.

Către toate acestea,ancheta Borş este pen
tru mino un res intera lios, pentru că n'am 
fost ascultat, cum cere legea organiitarel 
judecătoreşti «la toate caşurile judecătorul 
inculpat va fi ascultat» şi iată protestaţia 
ce am adresat prin telegrama ministrului 
de justiţie, care s a registrat la No. 13,205 
din 8 Iulie 1872, (dos. No. 15 din 1872) şi 
că.re are următoarea coprindere: "Domnule 
"M in istru ! Din sorginte sigură mă infor- 
<mcz că d. Procuror-General Borş, faccan- 
«chetă In causa Docan, In mod ocult: um- 
ubta ne destipit de Docan, asculta numai pe 
«dânsul şi martorii sai dresaţi. 150 ’l-am cău- 
«Lat, dar d. Procuror a ferit chiar ocasiu- 
«nea de a mC vedea. Protestez energic o- 
«culta ancheta, respeclos rog se ordonaţi 
«a ma asculta, căci eO nu cred că veţi 
«tolera ca se fiu judecat şi condamnat /'ara 
«se fiu ascultat. Apărarea este consacrată 
«şi criminalilor pentru omor, cu atăla mal 
«mult mie unul magistrat [care n'are pe 
«conştiinţa sa nimica, fie ca funcţionar, fie 
«ca om privat. Am încrederea în persoana 
«d-lul Borş, am încredere chiar in persoana 
«duşmanului meu, dar numai se ma asculte 
«şi ori-cine va vedea inocenta mea. In caşul 
«eslrem rog ordo. aţi să \i(i în capitală 
«să mă justific. Membru Tribunalului. C. 
«Benisake.»

După ce pretinsul raport şi notiţe nu 
exista, n ’au existat vre-odata şi n'au servit
de baza la revocarea mea, se examinăm 
dacă asemenea faptejafi fost aduseînaintea 
Tribunalului In procesul de despărţenie, 
saO dacă cel puţin despărţenia a fost pro
nunţată contra soţiei? 150 nu mă voifi 
servi de acte apocrife, de chârtil cumpă
rate cu bani de ia Borş, de hârtii macu
late, mă voiu servi de siutinţe deilniLive, 
de acte publice, şi chiar de acte olografe 
ale eroului nostru.

Divorţul a fost pronunţat după cererea 
soţiei contra bărbatului, pe baza măr
turiei veneratului preot A. Frimu, fostul 
Proto-Iereu al districtul Vaslui şi actualul 
Proto-Iereu al Constanţei, care zice ; «A- 
«supra înlrebărel cât ţinea mânia, rnarlo- 
«rul respunde ; ca mânia a avut ocasie a 
«vedea ca dura intre ambii soli câte sease 
«scplamâni de zile , şi că era procota 
«tot [d'auna din partea domnului Docan 
«prin sentinţa tribunalului Galaţi sec
ţia I No. 16 din 19 Ianuarie 1873 , dată 
contradictoria sub preşedenţia domnului 
loan Pretor prin^-preşedinlo între altele 
pentru motivul urm ător : «Considerând 
«ca din depunerile m arturilor luate în şe- 
«dinţa de la 9 Ianuarie, resulta că în 
«timpul petrccerel conjugale pârâtul sol

! «a supus pe reclamanta la un regim de 
«tecere de mai multe septamâni regim 
«incompatibil cc afecţiunile si legaturi-
«le căsătoriei. Pentru acestea......  Tribu-
«nalul declara desfăcuta căsătorie dintre 
«GeorgeDocan şi soţia sa Olgaetc.» şi asu
pra acestei sentinţe soţul George Doc >n a 
datm ulţum ireprin suplicaregislrată la No. 
892 din 31 Ianuarie 1873 (dos. No. Als 72). 
în coprinderea următoare : «Cu sentinţa 
«No. 16 din Ianuarie anul curent, a acestui 
«onor. Tribunal secţia 1, pronuncială fn 
«procesul de dirort dintre mine si soţia 
«mea, rămtind desevârsit mulţumit, rog 
«domnule prim-preşedinte a se lua act de 
«această a mea declaraţie de mulţumire, şi 
«ast-fcl menţionata sentinţă râmâind de- 
«finitivă să-şl aibă toate efectile sale.

«Primiţi vă rog asigurarea distinsei cou- 
«sideraţil G. Docan; ear Tribunalul con
stata autenticitatea prin următorul ju r 
nal din 31 Ianuarie 1873; «văzând cererea 
«de faţă, văzând declaraţi unea d-iul G. 
«Docan că este pedeplin mulţumit cu sen- 
«linţaacestui Tribunal No.16 din 19Ianua- 
«rie anul curent, cerind ca o asemenea sen- 
«tinţâsăşl aibă toate efectele unei sentinţe 
«definitive,renunţândeu acest mod ladrep- 
«lul de apel ce'l acorda legea, Tribunalul 
«constată aceasta spre ştiinţa (ss)M. Dulgu- 
«rov,D. Georgescu.»

Aşa dar etnd nici despărţenia nu s'atn- 
temeiat pe faptele din pretinsul raport 
şi notiţe, etnd chiar despărţenia a fost 
pronunţata contra bărbatului şi aceasta se 
constata prin sentinţa definitivă — şi nu 
este o sentinţă greşită, o sentinţă ne 
justă  ca să zică, — moralmente o sufer ar
bitrar, ci o sentinţa dreaptă, legitimă şi 
legitimata prin declaraţia soţului de mul
ţumire desaversita — întreb pe ori cine să 
spună ce înseamnă purtarea omului acesta 
George Docan, ce tnsamna purtarea, „Vo
inţei Naţionale*'. Redactorii el fac politică 
sa 0 aO pro Cesiunea de acalomnial urnea caro 
nuecu dînşi? întrebpeom ulce are respect 
de adevăr—şi o sentinţă în principia este 
un adever, este o zi—ce so orodem: nişte 
cărţi maculate făcute de Borş, şi vândute 
pentru hani, ce nu se găsesc în tr’o arhivă 
ci numai prin buzunarele tovarăşilor Borş- 
Docan safi o sentinţă judecătorească defi
nitivă, acceptată de părţi prin declaraţii 
de mulţumire, şi ulterioara, adica din 1873?

In ce priveşte fondul stimulent al fai
moasei anchete, voia zice numai a tâ t: 1). 
Emanoel Babencu, actualmente mare co
merciant tn Galaţi, numai pentru c a se  J 
copieze din acelea hârtii a primit plata o- l 
ncătă 15 g.iihenl, Ins lumel se spună cât 
a luat cinstitului Petre Borş, el care la co
miterea acestei infamii pe d'asupra tot el 
a constituit singur martori mincinoşi pe 
însuşi cumnaţii săi, soţi Profira şi Milia- 
laclie Apostolide, el care la acea epocă tre
cuse prin zestre, prin averea sa şi în tre
buinţa tot felul de mijloace mârşave pen
tru  a ţine trenul de persoanâ Însemnată 
tn Bucureşti ?

George Docan a trebuit să se asocieze cu 
fratele sfeâ mal mare de suferinţa casnică 
Petre Borş, pentru ca să’ml ujzească a- 
ceaslă mişeleascâ infamie, iar azi a tre 
buit să se găsească un jurnal oficios; chiar 
organul primului ministru, ca să trtmbi- 
ţeze mişeliile acestor oameni, şi înălţat 
pe aceasta se zică: opoziţia e slabă, noi 
suntem tari avem ţara cu noi, se cade să 
stăm la putere !! Sărmana ţară ! 1

C o n s t a n t i n  V .  B e n i s a k e

Ş T I R I  M Ă R U N T E
In ziua de 15 August se va face pe câm

pia Cotrocenl un hâieiti care va dura două
zile.

• •

Un individ anume Nico'ae Marin a isbit 
cu un cuţit pe uu altui anume Ghcorghe 
Marin.

Acest fapt s’a petrecut în strada Sabi
nelor.

Rănitul a fost transportat la Spitalul 
Brâncovenesc.

Consiliul comunal se va aduna azi la 4 
ore pentru a lua ultimele hotărtr!relative 
la îmormântarea Primarului.

M. S. Regele a lucrat erî ;u d. E. Stătescu 
ministrul de just iţie.

D. general Anghelescu, ministru de răs- 
boiO, pleacă aslă-seară la Sinaia.

• m
D. general Budişleanu va pleca tn curând 

la Paris pentru a lua parte la manevrele 
corpului XII de armată.

D. Petre Gradişteanu sosit erî din Viena,
va pleca peste doă, trei zile tn străinătate. 

•• •
D. colonel Dumitrescu-Maican, secretar 

general al m inisterului de râsboiO a ple
cat azi la Galaţi.

Punend nefasta în practică, oslo 
o frumoasă măsura.

•
Cu trenul de la 4 ore 40 m. au 

plecat la Sinaia d. Naeu, ministru 
de Finance şi d. general Baroci. 
Prefectul Palatului.

•
I. P. S. S. Mit-opolitul prim it 

merge mal reu.
M. S. Regele a telegrafia! azi. şi 

d. director al palatului a şi făcut 
o visită la Mitropolie undea fost pri
mit de Vicar.

m
D. N. loncscu a sosit azi dimi

neaţă din străinătate, însoţit de fiul 
d-sale care şi-a term inat studiile în 
Paris, şi care acum, reîntors în 
ţară, se va înscrie ca voluntar de 
şase luni în Regimentul 3-lea do
robanţi de la Iaşi.

Ia  primărie, şi la casa dc depuneri s’aO
tnarborat câte un drapel cu doliCk pentru 
moartea prim arului N. Manolescu.

• •
Se vorbeşte de dimisia d-lul Tnma Brâ- 

tianu, secretar general Ia ministerul de 
finanţe.

a • **
D. Dem. Sturza, ministrul instrucţiuni 

publice, a plocat azi la Sinaia,
• •

După cum se putea prevedea, d. procu
ror Dumilriu a depus un raport destul de 
favorabil pentru acuzaţii de la Rlmnicu 
Vâlcea.

Aflăm câ acest raport se va publica în 
«Monitorul Oficial» pentru a fi impus o- 
piniuunel publice,

Se vorbeşte că d. Radu Mihai va fi 
candidatul guvernamental la pri
măria capitalei.

Vom vedea aşa dar în viitoarele 
alegeri bandele de bătăuşii poliţie 
neştî luptănd pentru acela ce prin- 
tr ’insele a devenii general.

Ministru de Resbel a hotărît se 
facă o linie de drum de fer de la 
capul stradei Plevnii până la linia 
ce uneşte gara Filaret cu gara nord.

U L T I M A  O R A
Londra, 13 August. — Se comunică 

ziarului Standar că tn cercurile oficiale 
din Viena se arată foarte satisfăcuţi 
de resullatele întrevederii de la Gas- 
tein, şi că se consideră pacea asigurată.

Ilcrlin, 13 August. — Gazeta Ger
maniei de Nord spune că solemnitatea 
care a presidat de astă-dală întrevede
rea de la Gastein a produs cea mal 
bună impresiune asupra popoarelor 
din Germania şi Austria fără ca prin 
aceasta să se presupuie că aceasta so
lemnitate a avut vre-un caracterdemon- 
strativ, contra or-cul ar fi.

Din contră pretutindeni lumea se va 
felicita de menţinerea păcii care a fost 
scopul suprem al politicei celor două 
imperii.

Se va mal felicita şi de modul solemn 
cu care a avut loc întrevederea, căci 
aceasta solemnitate caracteriseaza nu 
numai continuarea, dar încftşi creş
terea rapoartelor amicale bazate pe o 
deplină înţelegere mutuală.

L ondra, 13 August. — Se confirm ă 
că ducele de Edimburg ,va visila pe 
Sultan în luua Septembre.

St. Petesrburg, 13 August. — îm
păratul Rusiei a Însoţit pe archiducele 
Carol Ludovic până la gară. El se reîn
toarce la Viena.

D. dr. Busch, ministrul Germa
niei care venise în capitală, s'a rein- 
iors la Sinaia.

•
D. Ministru de resboiu, a adresat 

o ordonanţă către regimentele de 
cavalerie prin care rcgulamenteazâ 
marşul ce au se facă pentru a merge 
la câmpul manevrelor.

O
Ministerul Domenielor, a luat de- 

cisiunea ca la deschiderea corpu
rilor legiuitoare, se se publice aren
dările şi vânzările de moşii, în târ 
zierile în plăţi şi suma arenzilor ce 
se plătesc pentru fie-care moşie.

B I B L I O G R A F I  E
A aparut:
Kssftl Compare sur Ies Instiiu- 

tions. Ies lois el Ies m oeurs de la 
Houimiaie, depuis Ies temps Ies plus 
reculâs jusqu'a nos jours, 800 pages 
grand tn-8-o par Nicolas filaramberg. 
Prix 30 francs.

Se află de vânzare la toate librariele 
din Capitală şi la administraţia ziarului 
Epoca.

Micul Curs de Istoria Itoniunl-
lor însoţit de două harţe ale imperiu
lui Roman şi a Daciei. Eidiţia III. De
I. M. Andretanu.

Aceasta ediţie este aranjată după un 
plan metodic cu totul nou pentru a în
lesni studiul Istoriei tn şcoalele primare 
cl. Ill-a de ambele-sexe, cu totul îm-

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

(61)
FORTUNE OU BOlSeoBET

VELULALBASTRU
(Urmare)

Fabrequette Îşi ziceaţi am sosit In 
strada Marbeuf după prânz. Un om, 
ori cât de ostenit ar fi nu doarme mai 
mult de două-spre-zece ore consecuti
ve. Se poale dar ca să fie ora 12 trecut. 
Admiţând că nu se înşeală, Fabre- 
guetle nu câştiga din aceasta nimic.

El se ridică în picioare; reîncepu vo- 
iagiul împrejurul cutiei sale pipăind 
pereţii cu mâinele. Pereţii lucii ca sti
cla nu presenta nici crăpături, nici as
perităţi. El 'şi-ar fi rupt unghiele fără 
ca să Ie poată face cel puţin o sgârie- 
tură.

După multe sbuciumârl, Fabreguette 
îşi reaminti că are tn pozunar un cu
ţit prost, câştigat la bâlciul din Neui'.y, 
cu care se servea pentru a'şi curăţi pa
leta sa.

Era foarte greQ ca cu acest cuţit să 
poată face vre-o gaură în capacul care 
era tot aşa do tare ca şi ferul, dar Fa- 
breguette citise că Lalude găui ise o- 
dată zidurile Bastiliei cu un cuiu şi el 
Începu cu nerăbdare să caute vr'un in
strument.

Artistul cu fesul roşu purta tot d’au- 
na nişte pantaloni largi ca husarii cari
r  - u

aveaă nişte pozunare mari ca nişte saci, 
pozunare în care el strângea tot felul 
de obiecte eterogene.

Cum nu s'agândit, din ajun, a face 
inventariul lucrurilor ce ele conţin ? 
Trebue să fl fost cu totul zăpăcit după 
explicarea ce o avusese cu temnicerul 
Inchisorei sale. Şi în adevăr a şi avut 
de ce.

El se (grăbi de a repara această ui
tare şi începu să caute prin pozunare, 
cercetare ce dădu resultate neaştep
tate.

El scoase succesiv o batistă colorată, 
o cutie cu tutun pe jumătate plina, o 
pipă scurtă, un amnar, o piatră de 
cremene, o mare bucată de iasca şi în 
fine, comoară nepreţuită, o cutie de 
chibrituri, cumpărată dimineaţă îm
preună cu ţigaile, cutie ce era plină de 
chibrituri.

Graţie acestei fericite descoperiri, 
el scăpă de un supliciu pe care’l cu
nosc numai nenorociţii ce stau în jpro- 
funzimele unei mine saii în galeriele 
subterane ale catacombelor: supliciul 
lntunerecului.

Fabreguette. de când se deşteptase 
începuse se sufere din cauza întunere- 
culuî. El avea la ochi nişte dureri lan- 
cinate ca şi cum ar fi fost înţepat cu 
ace; şi pleopele ’i se păreaQ grele ca 
de plumb.

El avea acum cu ce să facă să înce
teze de o cam dată aceste sensaţiuni 
neplăcute, dar el nu începu prin a- 
ceasta.

Tutunul fiind pentru fumători mai

necesar de cât mâncarea, el simţi mai 
lnteiâ trebuinţa de a fuma. El îşi um
plu pipa cu tutunul găsit în cutiea sa, 
lovi cu cremenele, aprinse o bucăţică 
de iască pe care o puse în pipă, şi 
începu să tragă câte-va fumuri cu o 
aşa de mare plăcere ca şi cum ar fi 
băut un pahar de cognac.

Nicotină escitâ imediat creerul săâ 
îngreuiat de somn; el se simţi în
veselit, şi se limpezi Ia cap.

Acum mal mult ca ori când era 
momentul de a începe, de astă dată 
cu lumină, inspecţiunea cutiei în care 
sta şi era deja gata să aprindă un 
chibrit când i se păru că aude nişte 
paşi în odaia vecină.

Fabreguette se gândi că cine vine 
nu vine să'l scape ci poate ca să’i o- 
moare şi de aceea primul lucru ce’l 
făcu, fu de a se pune în stare de a- 
părare.

Sgomotul se apropia din ce în ce mai 
mult, plna când paşii sosiră lângă ca
pacul cutiei în care el era închis. Fa- 
breguette îşi scoase îndată cuţitul, de 
şi nu era o armă de loc pericoloasfl. 
Sunt cazuri în care din ori-ce lemn 
trebue să faci o săgeată. Şi Fabre- 
guelte n'avea la dispoziţiunea sa alt 
instrument.

De altminteri el nu’şi scoase din 
gură pipa sa, din care eşea fum ca 
dintr’un vulcan.

Era poate cea din urmă, îşi zicea el, 
şi de aceea vrea să guste plna la sflr- 
şit plăcerea sa.

Ast-fel preparat pentru ori-ce eve

niment, el luă o atitudine eroică şi aş
tepta cu braţele Încrucişate, cu capul 
în sus şi cu cuţitul ascuns în mâna 
dreaptă.

De odată, isbit de lumină, el se dete 
îndărăt închizând fără voie ochii, şi 
când îi redeschise el văzu capacul ri
dicat şi odioasă figura a persecutorului 
săfl, luminata de două luminări pe cari 
pungaşul le pusese pe masă.

Această apariţiune relnviă mînia pri- 
sonierului şi el apostrofă cum se cade 
pe acest tâlhar subaltern

— Ce cauţi aici sceleratule ? îi stri
gă el.

— Am venit se văd dacă n’al murit, 
bombăni omul negru.

— Nu încă, canalie bătrână !
— Aceasta o să se întâmple... numai 

dacă nu te vei hotărî a asculta sfa
tul meii...

— Adică să ţi vânz copilul, hai ?
— 0 ! pentru aceasta nu mai am 

nevoie de tine. Am găsit mijlocul pen
tru a mă scăpa de ei fără multa greu
tate. Dar nu’mi deszic propunerea 
mea. Dacă vel voi se scrii o scrisoare 
pe care 'ţi oî dicta, aceasta ar înlesni 
nevoia mea şi te voiu plaţi cu preţul 
convenit, zece mii franci.

— Dute dracului, tâlharule 1
— La dracu?tu vei ^unge la el 

înaintea mea imbecilule, pentru câ te 
încăpăţânezi să refuzi. Aduţî aminte 
numai, când vel fi gata să ’ţl dai ochii 
peste cap, adu-ţi aminte că eă ’ţi-am 
propus să te scot de aci. Această gân
dire nu va Îndulci cele din urma mo-

bunâtăţitâ In privinţa stilului şi mate
riei ce coprinde.

Preţul unul exemplar 55 bani.
A eşit da sub tipar, partea I. din Cri

tice retrospective asupra resboiului Ruso- 
Turc din 1877-78 dupe memoriele ge
neralului Europatkin din Statul Maior 
rnsesc, prelucrate de maiorul Crahmer 
din marele Stat-maior Prusian, şi tra
duse de Constantin I. Creangă, Loco
tenent, în şcoala superioară de Geniă 
din Viena.

Uvragiul se va compune din 2 vo
lume, conţinând şi răsboiul Serbo-Bui- 
gar. Preţul va fl de lei 25. Preţul pârţei 
I. ese de lei 5.

Depositul general la «Librăria Cen
trală» 1. Ranişteanu in Rucureşli. Co- 
mandele din provincie se efectuez 
prompt. ______

FJcm cnte de  G eografia  judeţu
lui OII. Curs elaborat după metodul 
institutiv pentru usul clasei a Il-a pri
mare de Ion G. Sfiuţescu, director al 
şcoalel No. 2 de bâeţl din Slatina Pre
ţul i leO.

PRIMA FABRICA ROMANA
DE

klHII-knilS LAPTE F M K M A T
0 bt'utura făcuţi din lapte, care sc tntrapu- 

inţează cu mare succes In Rusia. Englitem, 
Austria şi Elveţia, In contra boalelor de piept 
mai cu seamă, in contra oflicei. La Odesa şi 
lângă Samara pe rtul Volga, sunt stabilimente 
speciale unde mii de bolnavi se vindeca prin 
KIFIK-KUMUS. Probele tberapeutice făcute cu 
acest lichid de somităţile Europei au dovedit 
câ KIKIR-KUMIS este un escelent medicament 
pentru tratarea bronebilolor chronico Diarhee, 
Cat bar de stomac acut şi cronic Cattiar a în
tregului canal digestiv,Anemie,Scorbut, Scru- 
fuloara, Tuberculos» Hemoroide, şi fiind mi.i- 
locul cel mai escelent şi nutritiv, are proprie
tăţi recoriloaro. combate insomnia, stimulea
ză energia inimei şi a centrilor nervall scade 
secreţiunile canalului digestiv, ridica pofta de 
mâncare şi îngraşe cu siguranţa asinnlându- 
se foarte uşor, şi se intrebuinţeaza pentru lap- 
tarea copiilor slabi care nu primesc lapte de 
ţiţii. La noi in Buburesci, mulţumită iniţiati
vei d-lui Lescianofi' renumitul fabricant' din 
Rusia s'a înfiinţat un stabiliment de KIFIK- 
KUMIS pe care ’i recomandam publicului. Ca
litatea Kilirulni făcut de casa Lekianofi este 
aualisat de d. Or. Bernard directorul labora- 
toriului chimic din Capitala, pe bazacaruia d. 
Lukianofl a primit autorizaţia de fabricare din 
partea consiliului sanitar superior. In timp a- 
sa de scurt casa LukianotT se bucura asta-zi 
de clientela foarte întinsa, care din zi in zi se 
convinge ca KIFIR-KUMIS este cel mai puter
nic inamic al slabirei precum zice si celebrul 
Or. Uexe.

Depositul general se afia in Calea Griviţei 
No. 140, unde se primesc abonamente, hir din.. - 
provincie se pot face abonamente prin ms 
dat postai.

P r o f i ţ i  a  b o n n  m e n i u l u i
Loco inapnind sticlele 
100 sticle 85 lei — bani 
50 sticle 45 lei — — 
25 sticle 23 lei — 50 

j l'entru bolnavi neavu- 
j ţi, preturile vor fi sca- 
I zute.

In provincie 
100 sticle 100 lei, bani 
50 sticle 60 Ici, bani 
25 sticle 30 lei, bani 

Ambalagiul este pe 
complul fabricantului.

CASA DE SCHIMB

A L E I. GR. m m  A II. MĂRUL
S t r a d a  L ip s c a n i ,  \ u .  1 5  b is

Bucureşti, 1/13 August

VALORI Scadenţa
cuponelor

m mcurs
mediu

FONDURI DE STAT ROMAN
Renta rom. per. 1875 fi O’O1 Ap 1 0c 94
Renta rom. amortis. 5 0 0 1 Ap 1 Oc 981/4
Renta rom. (rur. corn 6 0/0 1 Mâi i No 88 3/4Oblig, do stal C. F. R. 0 0/0 1 lan 1 Iul

Idem idem 5 0/0 Idem _
Imprum. Stern 1864 7 0/0 1 Mari Sen
Impr. Openheim 1866 8 0/0 1 Ian 1 Iul
Agio — 13 80

IMPRUMUTURl DE ORAŞE
Impr. oraş Bucurcsci 5 0/0 

Idem idem din 1884 5 0/0
1 Ian ( Iul 
1 Mai 1 No

751 i
Impr.or. B. cu prime loz r. 20 — 34

VALOIU DIVEIISE
Credit Fonciar Rural 7 0/0 i lan 1 Iul 1033 4

Idem Idein 5 0/0 Idem 87 3: 4
Cred. Fon. Ur. din Bac. 7 0/0 Idem HO 3 t

Idem idem 6 0/0 Idem 92 1 .
Idem idem 5 0/0 Idem 83

Cred. Fonc.Ur. din laş i5 0 0 
Obl. C&s. pens. fr. 300. 10

Idem 87
1 Mai No 220

mente ale tale... şi mi se pare ca sunt 
suferinţe grozave când cine-va moare 
de foame. Cu atât mal răâ pentru tine, 
baete ! tu al voil'o. In urma urmelor 
fie-care dupe gustul Iul.

— îmi place mal bine acest sfârşit de 
cât acel care te aşteaptă... piaţa Ro- 
quette.

— Spânzurătoare» ? Nu vei avea 
mângâerea să mă trimiţi acolo. Sacha 
va fl suprimat astâ-searâ. Şi mâine, eQ 
şi stăpânul meu, vom părăsi pământql,- 
neospitalier al frumoasei tale pa
trii.
—.Astă-searâ! murmură Fabreguette 

consternat.
— Pe D-zeul med,da. Toate măsurile 

le-am luat pentru a espedia, numai de 
cât astă-zi, acest puiu de lup. Astâ-sera 
el se va duce să întâlnească pe muma 
lui într'o lume mai bună. Şi îndată ce 
ne vom scăpa de el, noi numai avem 
trebuinţă de tine. Şi pentru aceasta eu 
nu mă voiu mai întoarce p’aci.

— Eu sper cu toate acestea, pentru 
că eu ţiu mult mai puţin la viaţă de cât 
de a te omorî, şi nici odată nu voiu pu
tea se te strâng de gât prin acest ghi
şeu. Tu eşti prea laşi că să te apropii.

— Nici odată cine-va au se apropie 
de un câiue turbat... aş fi un dobitoc 
dacă n’aş sta la distanţă.

(Va urma).

www.dacoromanica.ro
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